

卷二

單元二

地域與資源運用

題號4-6

考生表現 --- 題號4

試援引史實，就以下五方面，析論唐代國都長安的特點。(25分)

- 管 *設有城牆和坊牆圍繞居民生活地區
- 管 *設有主要交易場所
- 管 *居民可從事手工、商、服務等行業
- 管 *為全國政治重心
- 管 *為全國經濟中心

表現一般。

「設有城牆和坊牆圍繞居民生活地區」方面，能就「城牆」舉例的考生不多，甚或以長安城的坊市制內容作答。「設有主要交易場所」方面，一般考生都能分別簡述「東市」和「西市」的內容。「居民可從事手工、商、服務等行業」方面，考生對「手工業」認識較多，「商業」和「服務業」則未能舉述相關例子。「為全國政治重心」方面，考生多能提及「關隴集團」及「關中本位政策」，有的考生誤以長安城內的宮城和皇城作答。「為全國經濟中心」方面，是考生較熟悉的方面，一般考生都能舉出農業、漕運、外貿三項其中兩項的例子，析論亦頗詳盡。

考生表現 --- 題號5a

根據資料一，並援引史實，闡析南宋定都臨安的原因。（15分）

表現一般。

「**地理位置安全**」方面，是考生較熟悉的方面，一般考生都能舉出臨安有天險作屏障、背海建都兩項例子，有的考生誤以宋高宗選都臨安的經過作答。

「**水路交通便利**」方面，一般考生都能提及隋代大運河一項例子，然對外貿易一項則多忽略市舶貿易。「**鄰近地區農業經濟發達**」方面，一般考生都能指出臨安地理環境及氣候如何有利種植稻米，所謂「蘇湖熟，天下足」，然而其背景包括經濟重心南移及北宋政府銳意拓展則少有提及。

考生表現

題號5b

根據資料二和資料三，並援引史實，分析南宋臨安商業、文娛及宗教文化的
面貌。(10分)

表現中規中矩。

「**商業**」方面，是考生較熟悉的方面，既能指出商業繁盛，行業眾多，店舖林立，亦能善用資料舉證。「**文娛**」方面，考生舉例不多，不少考生甚至不認識何謂「瓦子」，故未能善用資料舉證。「**宗教文化**」方面，有的考生能指出佛教信仰為大宗，並舉出佛寺作例子；有的考生則以不同宗教作答，未能緊扣資料。整體來說，考生對臨安的宗教文化方面認識不多。

考生表現 --- 題號6a

根據資料一和資料二，並援引史實，分析珠江下游農業發展的特徵。(10分)

表現中規中矩。

「沙田」方面，不少考生只利用資料反覆解說一番，胡扯堆砌，未能展示對堤圍、沙田的認識。「經濟作物」方面，不少考生以珠江下游的地理環境、氣候作答，然就經濟作物方面舉例不多，至於因應地理形態而發展出來的桑基魚塘亦不多考生能提及。

考生表現 --- 題號6b

自清乾隆二十二年(公元1757年)實施一口通商至鴉片戰爭前夕，廣州在中外經濟及文化交流方面，十分頻繁。試根據資料三，並援引史實，加以析論。
(15分)

表現欠理想。

「**商品經濟**」方面，一般考生能就中國出入口的商品舉例，亦有考生誤以十三行的由來作答。「**宗教**」方面，一般考生能以馬禮遜在華傳教的事跡作答。「**出版事業**」方面，考生多能舉一至兩項例子，例如《廣州紀錄報》、《廣州報》、《中國叢報》和《東西洋考每月統記傳》，然報刊名稱或有錯漏。整體來說，考生對文化交流方面欠熟悉。

評改準則

5a 根據資料一，並援引史實，闡析南宋定都臨安的原因。(15分)

1 第五級示例

首先在地理位置安全上面
言，南宋定都於此。根據資料一
可見南宋定都臨安的原因在於
地理位置安全，有根據資料以
外的史實，南宋臨安有錢塘江
江夾江防衛，錢塘江的江面寬而
水勢湍急，且從水運信軍的几
無，因此便於防守。且其有因此
於黃天為之役之中被宋將解
忠以八千兵士大敗，可見地理位
置上使臨安易於防守。同時，
在錢塘江方面有錢塘江橫的水
路交錯，河網縱橫，故不利於金
以騎兵為主的作戰模式，且其地理
位置的安全。而另一方面，臨安的
地理位置除了因錢塘江而利於守
外，故且其能易於防守，臨安
的東面為浙東山脈，便於退
休兵；同時臨安的西面有錢陽
城，以此三處可保兩犄角之勢，夾
擊宋敵的各個。因此可見南宋有
錢塘江防衛及易於物資之留，便
其地理位置安全，故南宋選擇
之以此為首都。

地理位置安全



5a 3 第五級示例

最後，在淮河流域地區的國畫
南宋這都臨字能夠同向修
制和給，故定都於此。據史料一
可見，南宋這都臨字的同向修
就是「鄰近地區農業經濟發達」。

據史料，臨字附近的太湖流域和
西湖在六朝期間多有修葺，使
和居住

農業經濟發達。先言太湖流域，在
東晉時期已「嘉禾同田」，東晉時更修葺
江大堤，以便農業發展；到了兩朝又相
修葺如赤山塘、老隆塘的水利，使
太湖流域的圩田大增，產糧極多，
乃至北方的麥菽可以在南方種植；另
外，在兩湖方面，在唐元和北宋年間相
續發展，使農業經濟發達，唐代的
就在太湖交手「白墘」，北宋時的范

鄰近地區農業經濟發達

仲說教於此建「梓潼堰」，所
以海湖的侵襲，北宋名臣范仲
淹建有「青堤」，使西湖能夠
灌溉農田數千頃，加上因此宋
立國後西貢、西貢風暴故大力發
展南方，并以王安石農田水利
法也使南方在十年間多了約1.7萬
畝水利設施，也使臨字同地
區，例如：越州、嘉州、寧州、
湖州等均為產糧總米之地。唐
時更有「當境起天下足」的誇語，
可見臨字及其鄰近地區的農業經濟
發達，致使南宋定都於此。



評語 5a

第五級示例

考生對題旨有正確的理解，能配合資料及史實作答，內容切題。概括來說，雖部分論據欠完備，但全文緊扣題旨，大致均衡。整體而言，表達清晰，論有所據，條理分明。



評改準則

5a 根據資料一，並援引史實，闡析南宋定都臨安的原因。(15分)

1 第四級示例

地理位置安全方面，~~宋皇帝對金兵的恐懼~~臨安的安全性令宋帝放心，是其定都於此的原因。由於臨安城背海，而且遠離金兵勢力是更佳的有利環境。早在北宋時金兵由南下犯境更推走兩朝皇帝，致靖康之恥，令宋徽宗十分恐懼金兵。而臨安城背海，有任何危險均可乘船逃走。加上，金兵是游牧民族，以騎兵為主，不善水戰，臨安城有長江天險令金兵在黃天盪之役死傷慘重大敗後不敢輕易再渡江，令宋帝安心。而且附近漕運發達，可確保宋軍軍糧充足，能從全國各地運來糧食，是為宋軍心安之因。

地理位置安全



評改準則

5a 2 第四級示例

水路交通便利方面，臨安城位處漕運系統的必經之地也是京都之因。早在隋代建完善的漕運，如其中的大通、江南、潭、利、渠等，南北漕運程遠。加上，在唐末後戰亂中，張、巡、許等地守江、南，令南方的漕運進一步發展。至北宋時臨安城已經是經濟中心，以此發展出更完善的水路交通。全國的糧食、貨品均可輕易到達臨安，以確保首都的貿易發展和糧食充足。

水路交通便利



評改準則

5a 3 第四級示例

鄰近地區農業經濟發達，也是富庶之因。
如鄰近的杭州就是出名出產橡樹以及
各種絲綢的原材料。蘇江一帶也有高的
農業技術，如高水車灌溉、圍湖造田等
技術，令農業興旺，帶動經濟。而
且因為有大量湖泊，如錢塘江、
太湖等，令土地肥沃，有利農業出產，
使區內能盡收全國農產出。

鄰近地區農業經濟發達



評語 5a

第四級示例

考生對題旨了解一般，內容基本切題及正確。概括來說，僅能簡單引用史實。整體而言，尚能切題，表達一般，尚具條理。



評改準則

5a 根據資料一，並援引史實，闡析南宋定都臨安的原因。(15分)

1 第三級示例

5a) 首先南宋定都臨安者因地理位置考慮。由於太湖流域，位於長江中下游，加上臨安地近錢塘江，形成物產丰盈的膏腴之區。因為土地肥沃而豐盛，盛產稻米等穀物。加上山區提供茶、麻、漆等有用植物，又有樹木作燃料及建築材料；太湖流域夏季流域降雨量充沛，水路多，方便灌溉。加上地理位置有防字的意味。臨安北有長江天險，便能對抗擅長陸上作戰的金人騎兵。如李汝忠以數千兵馬圍困金，元末數十萬大軍因十餘年雖有建都建康之說，但因太近前線，杭州反而處於後方河方便逃離，故以臨安為都，有百丈山，南有湖峽，有利鞏固軍防。

地理位置安全



評改準則

5a 2 第三級示例

另外，臨安水路交通便利，水資源豐富，隋文帝自隋代開鑿由京師到杭州的江南河，再加上南岸背海臨安，杭州位於大運河的入口，有利輸送物資到京師，貫通南北水系，有利水路交通。臨安對外貿易的道路有專至朝鮮，回單的東海陸路，南至印度洋及南中國海的南海陸路，不但方便農業，亦有利貿易；水路眾多，方便灌溉。

大運河、京和

水路交通便利



評改準則

5a 3 第三級示例

在鄰近地區農業經濟發達而言，江南自晉室南遷，土^土開發，為以^南開發帶來資金和勞動力，士族大量開荒為主荒地，在方圓十里至數百里建莊園，吸引人口南移，聚集生產力，為士族所經營的門閥莊園進行生產，開拓荒地，引進生產技術，有利文朝江南開發，因此定都臨安。

鄰近地區農業經濟發達



評語 5a

第三級示例

考生對題旨僅有概括的了解，未能有效運用相關史實。概括來說，內容略欠均衡，史論結合不盡理想。整體而言，尚能切題，表達尚可。



評改準則

5a 根據資料一，並援引史實，闡析南宋定都臨安的原因。(15分)

1 第二級示例

首先，在地理位置方面，臨安位於中國的南方地帶當時臨安的南方有新
山脈能夠保護臨安的国家安全，而且又能防止南宋皇人的入侵。臨安的地理
位置安全，既有山脈，又有河流作保護，當時南宋正面對着皇人入侵的情況，但
憑着當時臨安的地理，山脈能夠保護臨安的領土完整，能夠防止在臨安南
面的外族入侵南宋臨安地區而且臨安城中所擁有的多條河道也能夠作
保護臨安用途，河流能夠使當時所面對的入侵者難以進侵至臨安土城
內，形成強大的保護。故此臨安城又是山水保護，只要多加備兵，對於南宋
皇人的入侵便會減少。藉着臨安的地理位置安全，南宋定都臨安便有一個
更有安全的环境，又可以保護皇朝和百姓的安全。故此，南宋定都臨安
其中一个原因便是地理位置的安全。

地理位置安全



評改準則

5a 2 第二級示例

其次，在水路交通方面說明，在水區上，黑龍是在臨安的城市內或是城外也，當中也有多條運河和水路連接各個地方。在城內的連接城內向至北的不同地方的城區，在城外的，又能連接臨安城市附近的鄰近城市，形成一個極其方便的水路交通，就如上述水路交通的發展四通八達，連接了多個地方和城市，水區與運河除了可以保護疆土外，還可以形成方便的交通運輸網絡，由於當時臨安城市擁有大量人口，故此臨安城市對於食物和各項日用品的需求大大提高，但由於臨安城市內的農業發展不均，只是單靠臨安城市的生產不足，以滿足人民每日的需要，於是他們便倚靠鄰近各衛星小鎮的農產量以供臨安城市的市場需要，而故此臨安城市需要擁有方便的交通運輸網絡，以供日常貨品的運輸。①所以由於臨安的水路交通便利，方便運送物資，這是有利於臨安的一個原因。

①：除此以外，方便的交通除了可以運送日常的物資外，也可以用以運輸各個地區的商業生產。隨著臨安城市的发展，和人口增長，城內擁有大量人口，他們都有自己的能力和發展，也使臨安城市成為各行業發展發達的國家，手工業等，這些商業產量皆能夠經水路交通的發展，而運送到各地作銷售，以提高經濟發展。

水路交通便利



評改準則

5a 3 第二級示例

最後,就鄰近地區農業經濟發達而講。就如上述,臨邑女城
時的人口大大提升,當時臨邑的人口與農業產量相符,只是單靠臨邑女城
內自己對農作物的產量並不足以滿足人們所需,而現因為其他鄰近地
區的產量能夠所以應付自己及臨邑的產量,能夠提供食物給臨邑地的
市民,故此由於臨邑女城的日常物品和農產量充足,對於附近擁有農業經
濟發達份重要,這亦是氣向來走都臨邑女的另一個原因。

鄰近地區農業經濟發達



評語 5a

第二級示例

考生答題完全失衡，內容不切題，泛論居多。



評改準則

5a 根據資料一，並援引史實，闡析南宋定都臨安的原因。(15分)

1 第一級示例

首先，南宋定都臨安是因為地理位置安全。宋高宗十分懼怕金人，也沒有勇氣與其對抗以擴大版圖，只是躲避金人。臨安附近有河、溇水這對於騎兵不利，有利於南宋防範金人。而且，這對宋人十分有利，因為他們會有充足的時間與金人抵抗。臨安的地理位置對於防範金人是很有利的。所以，南宋定都臨安是因為地理位置安全。

地理位置安全



評改準則

5a 2 第一級示例

再者,南宋定都臨安是因為水陸交通便利。臨安是人口十分多的地方,也是商業中心和手工業中心。臨安之所以能成為商業中心及手工業中心,是因為水陸交通便利。例如,臨安附近有很多河如茅山河,南宋城河等。南宋也開鑿了運河,促進了水陸交通,也方便了物質及物資的運送,而方便了物資的運送對臨安為商業中心和手工業中心帶來便利。而且,臨安水陸交通便利也能促進不同地區的交流。所以,南宋定都臨安是因為水陸交通便利。

水陸交通便利



評改準則

5a 3 第一級示例

其次，南宋定都臨安是因為鄰近地區農業經濟發達。中國是以農立國的家，人民靠耕作獲得糧食和收入。臨安氣候溫暖，土地肥沃，有助耕作。而且，鄰近地區農業經濟發達，即使臨安面對天災，也有鄰近地區的支援，令人民能獲得糧食。由於中國大部份人民都是依靠耕作來獲得糧食，他們也會透過售賣農作物來獲得收入來支撐他們的家庭。還有，由於鄰近地區經濟發達，能促進臨安的發展，而臨安最終也變得繁榮。所以，南宋定都臨安是因為鄰近地區農業經濟發達。
而且，還是因為臨安獲得
繁榮。

鄰近地區農業經濟發達



評語 5a

第一級示例

考生答卷內容貧乏，史事混淆，論據頗多錯誤，表現遠離水準。



評改準則

5b 根據資料二和資料三，並援引史實，分析南宋臨安商業、文娛及宗教文化的面貌。(10分)

1 第五級示例

先拿大商言，南宋臨安商業發達。據資料一可知，當時各商會拜的商會拜。批「行上」團上。商的方式是理，例如藥、老肉、菜等，如「子園」等團上。這團上如「商行上」糾查行上等行，同時因南宋臨安的水路/這河密集，居住能多的團商易於密接城內不同的商業集市。另外，據史實，南宋的學市亦有按時開會自午(晚午)月，可銷二日十時不息，而臨安亦作為商品的集散地，便於內銷，如福建的藥和江蘇的米在臨安交易，加上臨安城商會拜的司集市是向外國的商路是實，正如吳自榮在《聖朝雜考》指出「商會拜」，圖書集時新，集時許時，奇貨，天下所無者，皆集於此。而南宋臨安的高與北相同而可述每年12萬緡，相當於北宋至守時至國的分之一，可見商會的發達。

商業



評改準則

5b 2 第五級示例

其中，在於搜集場所而言，南京師大的搜集場所最多。據資料二頁二行現，計南京師大內及附近的瓦子（即搜集場所）就有22個。而據資料以外的史料，其中規模最大的當數瓦子，內有13個勾欄，演出的種類更是無不勝數，例如有像依時、皮影、雜、雜劇、雜劇、雜劇等不同的種類。由此可見，南京師大在搜集場所之多及搜集類型的豐富，真正呈現了師大在文娛方面的成就。

文娛



評改準則

5b 3 第五級示例

最後，在宗教文化方面，南

宋臨安府在此有其宗教。上
括道觀三才觀，在臨安府宗教
建身捐之，時人稱伊等。蓋觀通
在天下而以臨安一帶最為集中而
根據史實，除了數量之多外，臨安
京城內宗教建築群的規模和
是教人稱之，就以伊教等臨
安為例，其建築群就包括有殿
宇閣宇殿宇，可謂冠絕全國，
同時，在文化方面，南宋臨安
的宗教文化有其特色，早有
高麗文人的西湖評社，更這些
文人更營造業程，新製，官方的
大尊、武尊、字尊、敬尊和政尊
科立，使臨安文化更為興盛。

宗教文化



評語 5b

第五級示例

考生能有效運用正確及相關資料作答。概括來說，全文緊扣題旨。整體而言，表達清晰，條理分明。



評改準則

5b 根據資料二和資料三，並援引史實，分析南宋臨安商業、文娛及宗教文化的
面貌。(10分)

1 第四級示例

商業方面，臨安城商業多樣化和發達
是其面貌。有米行、布行、米市、南棧行、鮮
魚行、柴行、布市、青果行、藥行等。販
賣水果、蔬菜、禽畜等農業出產。
也有生帛市、書島、賣書法藝木、綉紙
服的零售及批發，商業非常多樣和
發達。

商業



評改準則

5b 2 第四級示例

文娛方面，白話一類有皮影戲、木偶劇、雜表演，非常熱鬧。也有青樓樓，很多的著名的詞人都在此飲酒作詞。而且書局很多，很多書生替寫字。

文娛



評改準則

5b 3 第四級示例

宗教文化方面也十分多樣。如佛教、
道教、伊斯蘭教興盛。有很多佛
寺，佛教信徒眾多，更在此建起成
新的白馬寺，佛火爐香火燒得很旺。
也有漢文化傳統的道教，其中也兼
合了佛教元素。可見，南平臨平的宗教
文化的多樣。

宗教文化



評語 5b

第四級示例

考生能掌握題旨。概括來說，論據欠完備，未能廣泛援引資料及史事。整體而言，表達清晰，條理分明。



評改準則

5b 根據資料二和資料三，並援引史實，分析南宋臨安商業、文娛及宗教文化的
面貌。(10分)

1 第三級示例

b) 在商業方面，杭州成為了大運河起點，成為交通樞紐。由於北岸背海立國，因此有利造船業的發展，北宋設市舶司專責海上貿易，臨安成為了貨品的集中地，糧食、蔬菜及商品匯於城下，令臨安成為中樞地。會稽、溫州的海產豐富，閩、廣等的土貨如水果都能自海路運往，但是快捷，也推動不少貿易城市團（柑子園、肉門市）等紛紛壟斷，有「車門菜，西門水，南門柴，北門米」。自越南傳入的「占城稻」推行至杭州，令南方水稻成為最全國之首，杭州市舶司更達到稅收二白子錢，為全國總收入的十五分之一。

商業



評改準則

5b 2 第三級示例

在文娛方面，臨安設置很厚瓦子，為娛樂中心，每天都有歌兒，舞
說書等活動，吸引大量市民到瓦子觀看，休閒娛樂。在文化方面，
宋代文教興盛，李後主更是著名詩人，禮待士人學者，給予他們優厚的恩
賜，令名教大盛，如代表文學的蘇軾，代表理學的北宋五子和代表
史學的司馬光，宋代在各地設國子學，四門小學，宗師學大小學堂，吸引
人民學習，文教一時大盛。

文娛



評改準則

5b 3 第三級示例

在宗教文化方面，南宋臨安寺院建築林立，寺院數目多達逾，晚年間
臨安僧徒大盛，設佛堂拜佛，宋太宗更親自到佛寺。

宗教文化



評語 5b

第三級示例

考生對題旨了解一般，僅能簡單引用史實。概括來說，內容略欠均衡，史論結合不盡理想。整體而言，尚能切題，表達尚可。



評改準則

5b 根據資料二和資料三，並援引史實，分析南宋臨安商業、文娛及宗教文化的
面貌。(10分)

1 第二級示例

首先，在商業方面，在商業上南宋臨安設有「三大商業區」，當中分別為城北、城中，以及城南，士城中的商業區為最大的商業區，擁有各項的店鋪，店鋪林立，各式各類的貨品都有，而在城南中的商業區，所賣的貨品則比較高價，由於臨安城的南區都有大量的皇城，連官貴族故此城南的商業區亦主要供他們使用，所賣的產品亦較高級及貴。至於城北的商業區，城北的商業區文物繁榮，在城北地帶中擁有大量的娛樂場所，故此在城北中解菜市、菜場等都通宵營業，城北的商業區亦是物繁榮。故城內的商業發展發達。除此以外，根據資料二中的行市分布示意圖亦可看見臨安城商業的發展。當中有許多「行」、「市」、「園」等，即指各種不同種類市場貨賣品，一項貨賣品多集中於一處。在資料二圖一可見，臨安城內的貨品十分廣大，例如布市、錢行、米市、柑子園、生烏市等，這可見臨安城內商業發展的廣大。

商業



評改準則

5b 2 第二級示例

其次，在文娛的方面上。臨邑城內文娛設施眾多，而且大多集中於北門的地區。臨邑城內文娛設施都供給市民享用，在文娛設施內他們享受娛樂，又可喝酒，更有妙齡女郎陪伴，至於城內北面的文娛設施則主要供皇室使用，他們附近便已建有多個大型的娛樂場所，例如德門西、嘉會門西等。這些娛樂場所都成為了當時臨邑城市民最喜歡到的地方，城內的文娛設施發展管造，能夠工作玩樂。由此可見文娛的面貌。

文娛



評改準則

5b 3 第二級示例

最後在南宋的宗教文化面貌方面，根据资料三在宗教上，南宋
臨安的宗教建築林立，時人稱佛寺，童觀遍滿天下，童中以奇陳
的數目遠高趙若見，當時的佛教面貌瑰麗，祇存多項佛教建築，可見
當時人們對宗教的相信和心理發展，臨安城內人們都信於宗
教，由此可見當時臨安城內的宗教文化面貌。

宗教文化



評語 5b

第二級示例

考生對題旨僅有概括的了解，未能有效運用相關資料及史事。概括來說，內容欠均衡。整體而言，表達一般，過分着重史實的鋪陳。



評改準則

5b 根據資料二和資料三，並援引史實，分析南宋臨安商業、文娛及宗教文化的面貌。(10分)

1 第一級示例

首先，南宋臨安商業繁榮。根據資料二，南宋臨安主要行市有很多，也有不同類形。例如藥市、花市、菜市、鮮魚行、書房等。不只有售賣食物的，也有售賣日常生活品。臨安有三大商業區，城中的商業區是最大的，有各式各樣的東西售賣。而城北的商業區是後期才建的，但規模也不比城中及城南的差。而城南的商業區是建在皇城附近，都是一些貴族及皇族會去，售賣的是比較華麗及貴的物品。而且，南宋臨安也坊市制，而坊市的營運是早上及晚上都開的。所以，南宋臨安商業發展繁榮。

商業



評改準則

5b 2 第一級示例

再者,南宋臨安文娛繁榮。南宋臨安是人口很多的地方,也是商業中心和手工業中心。人民透過逛商業區找到娛樂。如嘗試不同的食物等。根據資料二圖一,臨安有青果行,柑子園等,這些都是有趣的食物。而且,手工業者會在布市購買所需材料。所以,南宋臨安文娛繁榮。

文娛



評改準則

5b 3 第一級示例

其次，南宋臨安宗教文化繁榮。根據資料三，南宋臨安宗教建築林立。時人稱佛寺、道觀遍布天下，而以臨安一帶最為集中，當中又以寺院數目遠高於道觀。在臨安，共存着很多宗教如佛教、伊斯蘭教等。由於臨安人口密集，不同的人信奉着不同的宗教，令佛寺、道觀遍布天下，宗教建築林立。所以，這導致了南宋臨安宗教文化的面貌繁榮。

宗教文化



評語 5b

第一級示例

考生未能準確理解題旨及運用資料，內容夾雜與題目不相關的資料。



謝謝